

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْفَضْلَ لَمِنْ عِنْدِ اللّٰهِ لَوْ تَعْلَمُونَ لَسَاءَ مَا يَرْجُونَ

# الفضل

ایڈیٹر علامہ نبی

قادیان

THE DAILY ALFAZ AL QADIAN.



جس ۲۹ ستمبر ۱۹۲۶ء بروز ۲۰ اکتوبر ۱۳۴۵ھ ۲۶ اگست ۱۹۲۶ء نمبر ۱۹۲

تک نفر فرمائی ہے۔ اور اب ماہ اگست ختم ہو رہا ہے۔ صرف چند روز باقی رہ گئے ہیں خدا اتنا لے کی دی ہوئی تو تین سے بھی ایک اصحاب اپنا وعدہ پورا کر چکے ہیں۔ اور جو باقی ہیں یہ چند دن غنیمت سمجھنے چاہئیں اور تکلیف اٹھا کر بھی یہ طوطی چندہ ادا کر دینا چاہیے۔ یہ تو خیال نہیں کیا جا سکتا۔ کہ اپنی مرضی ادا خواہش سے خدا اتنا لے کے لے گیا ہوا وعدہ کوئی پورا نہ کرنا چاہتا ہو۔ سوال صرف یہ ہے کہ یہ چندہ سال کے اختتام تک ادا کیا جائے۔ جو نو مہینے ختم ہوتا ہے۔ یا اگست کے اختتام تک ادا کر دیا جائے۔ اور جب یہ دکھی جائے۔ کہ چندہ کا وعدہ کرنے والوں میں سے ایک معتد بہ حد سے اپنا وعدہ بھی میں ہی پورا کر دیا تھا۔ تو اگست میں وعدہ کا ایسا بہت زیادہ فروری چاہتا ہے۔ پس ان اصحاب جماعت کو جو ابھی تک اپنا وعدہ پورا نہیں کر سکے۔ چاہیے کہ اگست کے اختتام تک پورا کر دیں۔ اور کارکن اصحاب کا فرض ہے کہ انہیں باحسن طریقہ یہ تحریک کرتے رہیں۔ اس کے ساتھ ہی ان اصحاب کو جن کے ذمہ کسی گذشتہ سال کا بقایا ہے اور سال رواں میں بھی انہوں نے وعدہ دکھایا ہوا ہے۔ تقابلاً کی ادائیگی کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ یہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی بہت بڑی عنایت اور شفقت ہے کہ حضور نے تقابلاً داروں کو مزید دیکھنے کی اجازت دیدی صاحب یہ ان کا فرض ہے۔ کہ وہ اس کی قدر کر لیں۔ جس کا صورت یہی ہے کہ تقابلاً داروں کا چندہ جلد سے جسد وادائیگی

یکم ستمبر تک اس چندہ کی ادائیگی کا ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ فرما چکے ہیں۔ اور ان ضروریات کے پیش نظر فرما چکے ہیں جن میں یہ رویہ سلسلہ کے استحکام کے لئے خرچ کیا جاتا ہے۔ چنانچہ حضور نے ۲۰ جون کے خطبہ جمعہ میں فرمایا۔  
"میں نے بار بار بتایا ہے کہ یہ رویہ سلسلہ کے لئے جائد اور پیدا کرنے پر لگایا جاتا ہے۔ اور اس رویہ سے جو زمینیں خریدی گئی ہیں۔ اگر وقت پر ہم اس کی قسط ادا نہ کریں۔ تو دس فی صدی ہر جا نہ ٹر جاتا ہے۔ پس جتنی جتنی کوئی شخص چندہ ادا کرنے میں یوں لگتا ہے۔ اتنی ہی وہ اپنے ثواب میں کمی کرتا ہے۔ اور سب پر دس فی صدی جمانے ڈالنے کا باعث بنتا ہے۔ میں اسید کرتا ہوں۔ کہ جو دولت ایسا تک تحریک جدید کا چندہ ادا نہیں کر سکے۔ وہ اب جلد سے جلد ادا کرنے کی کوشش کریں گے۔ کہ چون میں ہی ان کا چندہ ادا ہو جائے۔ اور اگر چون میں ادا نہ کر سکیں تو جولائی میں ادا کرنے کی کوشش کریں اور اگر جولائی میں ادا نہ کر سکیں تو اگست میں ادا کرنے کی کوشش کریں۔ تا خدا اتنا لے کے حضور وہ ان لوگوں میں شامل ہر عیبی۔ جو سبائی کا رُوح اپنے اندر رکھتے ہیں۔ اور نیکیوں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے ہیں۔"  
اس ارشاد میں حضور نے اسباقوں میں مل رہنے والوں کے لئے آخری حد اگست کے اختتام

روزنامہ الفضل قادیان - ۲ شنبان ۱۳۴۵ھ

## تحریک جدیدان مقیم کا چندہ اور احباب کرام

وہ اپنی خوشی سے یہ ذمہ واری اپنے اوپر عائد کرتا ہے۔ ایسی صورت میں اس ذمہ واری کو ادا کرنا جس قدر ضروری ہے۔ وہ ظاہر ہے۔ یہ الگ بات ہے۔ کہ کوئی شخص اپنے موجودہ حالات کے ماتحت ایک وعدہ کرے۔ مگر خدا نخواستہ کسی وجہ سے حالات کے بدل جانے کی وجہ سے وہ اپنے وعدہ کو پورا کرنے سے معذور ہو جائے۔ لیکن جسے اس قسم کے حالات پیش نہیں آتے۔ اور خدا کے فضل سے اس کے حالات دلیسے ہی رہتے ہیں۔ یا اس کے بہتر ہو جاتے ہیں۔ جیسے وعدہ کرنے کے وقت تھے۔ اس کے لئے تو کسی صورت میں جائز نہیں۔ کہ اپنی مرضی اور خوشی سے کئے ہوئے وعدہ کو پورا کرتے میں کوتاہی کرے۔ پس بجائے تناسل سکڑی صاحب تحریک جدید بار بار احباب کرام کو یاد دلا رہے ہیں۔ کہ سالانہ ختم کے وعدے یکم ستمبر تک پورے کر دینے چاہئیں۔ تو کوئی وجہ نہیں۔ کہ سوائے کسی معذور اور مجبور کے جو باوجود اپنی سعی اور کوشش کے کامیاب نہ ہو سکے۔ باقی اصحاب اس تاریخ تک اپنے وعدہ کی رقم مرکز میں ارسال نہ کر دیں۔

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمودہ بنفرد العزیز نے خدا اتنا لے کے منشاء کے ماتحت تحریک جدید کے جو مطالبات چاہئے اور ان کے سائے رکھے۔ ان کے فوائد اور برکات کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں حقیقت یہ ہے۔ کہ باوجود ان کمزوریوں اور کوتاہیوں کے جو ہم سے سرزد ہوئی خدا اتنا لے نے ہماری ناچیز قربانیوں سے بہت بڑھ کر اور نہایت شاندار نتائج پیدا کئے۔ اور پیدا کرتا جا رہا ہے۔ اس کے شکر میں یہ ہمارا فرض ہے۔ کہ ان تمام مطالبات پر پورا پورا عمل کریں۔ اور خاص کر مالی قربانی کے متعلق مطالبہ کو پورا کرنے کے لئے انتہائی کوشش کرنی چاہیے۔  
احباب کرام کو معلوم ہے۔ کہ یہ چندہ طوعی ہے۔ یعنی اس کے لئے کسی پر جبر نہیں کیا جاتا۔ اس کی کوئی حد مقرر نہیں ہے۔ اس کے لئے کوئی زور نہیں دیا جاتا۔ بلکہ ہر شخص اپنی مرضی۔ اپنی خواہش اور اپنے ایمان کی وسعت کے مطابق چندہ دکھاتا ہے۔ غرض جو شخص بھی تحریک جدید میں چندہ ادا کرنے کا وعدہ کرتا ہے

# المستبح

قادیان ۲۱ فورس ۱۳۲۷ ش۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام کے ہفت روزہ شنب کی ڈاکٹری اطلاع منظر ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے حضور کی بیعت بھی ہے۔  
 تانہ ان سب سے پیش رو مولانا علیہ السلام میں خیر و عافیت ہے تم انھیں  
 آج شنب المبارک کا چاند دیکھا گیا۔

## ذکر حبیب

یعنی  
**حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عہد مبارک کی باتیں**

### ۲۷ ایک شخص کی عادت شراب نوشی کس طرح چھوٹی

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صحبت بابرکت میں جو عجیب نظارے ہم نے دیکھے۔ ان میں سے ایک یہ تھا کہ بعض لوگ کچھ سوالات اپنے دل میں لے کر آتے۔ اور ان کا ارادہ ہوتا کہ وہ حضور کی خدمت میں پیش کریں گے اور جواب حاصل کریں گے۔ لیکن جب وہ حضور کی خدمت میں حاضر ہوتے تو سوال پیش کرنے کے موقع کا انتظار کرتے اور حضور انہی تقریر کے دوران میں کچھ ایسی باتیں بیان فرمادیتے۔ جن سے ان کا سوال خود بخود حل ہو جاتا۔ ایسا ہی ایک دفعہ کا واقعہ ہے۔ جو قریباً ۱۸۹۶ء کا ہے۔ کہ ایک صاحب اپنے دوسرے اصحابی دوستوں کے ساتھ قادیان آئے۔ ان کو شراب پینے کی بہت عادت تھی۔ اور وہ چاہتے تھے کہ شراب پینا چھوڑ دیں۔ مگر وہ اس امر پر قادر نہ ہوتے تھے۔ ان کے دوستوں نے حضرت مولوی نور الدین رضی اللہ عنہ کی خدمت میں ان کا حال درس قرآن شریف سے پتہ پتہ کر دیا۔ حضرت مولانا نے اپنے درس میں جو وہ روزانہ مسجداً تھے میں دیا کرتے تھے۔ شراب کی بہت لذت کی۔ وہ شخص بھی سنتا رہا۔ مگر اسے عبت نہ ہوئی۔ کہ اپنی اس بری عادت سے توبہ کرے۔ اس کے بعد جب وہ حضرت سید موعود علیہ السلام کی خدمت میں دوسرے دوستوں کے ساتھ حاضر ہوا۔ تو حضور نے اثناء تقریر میں ایک تمثیل فرمائی۔ فرمایا کہ ایک بادشاہ تھا جس کو مٹی کھانے کی بہت عادت تھی۔ اور وہ اس کے سبب سے بیمار بھی ہو گیا جس کو لوگوں میں بہت پرچا ہوا۔ اور سب رعیت پریشان ہوئی۔ کہ ہمارے بادشاہ کو ایک ایسی بری عادت پڑ گئی جس کو وہ چھوڑنا چاہتا ہے مگر چھوڑ نہیں سکتا۔ اس شہر میں ایک درویش صوفی مزارچ رہتا تھا۔ اس نے لوگوں سے ذکر کیا کہ اگر کوئی مجھے بادشاہ کے پاس لے جائے۔ تو امید ہے کہ میری نجات سے متاثر ہو کر وہ مٹی کھانا چھوڑ دے۔ بادشاہ کے درباریوں کو جب یہ خبر گئی۔ تو وہ اسے بادشاہ کے دربار کی طرف لے گئے۔ جب وہ بادشاہ کے سامنے کھڑا ہوا تو اس نے اہل دربار کو مخاطب کر کے ایک تقریر شروع کی جس کا خلاصہ یہ تھا کہ اے درباریو تم کیسے ہمت ہو کہ تمہیں ایک ایسا بادشاہ ملا جس کے سبب سے تمہاری عزتیں محفوظ رہیں۔ اور تمہاری بیویوں بہنوں اور بیٹیوں کی عزتیں محفوظ رہیں۔ اگر آج ہم پر کوئی غم بادشاہ حملہ کر دے۔ تو کیا یہ تمہارا بادشاہ اس کا اور اس کی فوج کا مقابلہ کر سکے گا جس میں اتنی بھی طاقت نہیں کہ مٹی کھانے کی عادت کا مقابلہ کر سکے۔ پس تم اپنی حفاظت کا سامان سوچو۔ اور ایسے کرو۔ آدمی کے بھروسہ پر نہ رہو۔ اس تقریر کو سن کر بادشاہ کھڑا ہو گیا۔ اور ہاتھ جوڑ کر درویش سے کہنے لگا۔ کہ آپ اس تقریر کو نہ کریں۔ میں اب ہرگز مٹی نہیں کھاؤں گا۔

اس تمثیل کو سن کر اس شخص کے دل پر ایسا اثر ہوا۔ کہ اس نے سچے دل سے توبہ کی۔ کہ آئندہ کبھی شراب نہ پیے گا۔ اور یہ لفظ کچھ کہ میں اگر اپنے باپ کا تم ہو تو اب بھی شراب نہ پیوں گا۔ (مفتی محمد صادق)

# خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی روز افزائی

اندرون ہند کے سدرجہ ذیل اصحاب ۱۶ جولائی سے ۲۶ جولائی تک حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل احمدیت ہوئے۔

۲۰۵۸۔ جلال دین صاحب	۲۰۹۲۔ لطیفہ خا تون صاحبہ	۲۱۲۷۔ فضل الہی صاحب گورداسپور
ضلع لاہور	ڈھاکہ	۲۱۲۸۔ محمد حسین صاحب میرٹھ آباد
۲۰۵۹۔ رحمت صاحب	۲۰۹۳۔ محمد افضل خا صاحب	۲۱۲۹۔ جنگا خان صاحب گورداسپور
۲۰۶۰۔ احمد صاحب	گجرات	۲۱۳۰۔ نور شہید عالم صاحب گجرات
۲۰۶۱۔ نور بی صاحبہ	۲۰۹۴۔ بشیر احمد صاحب سرگودھا	۲۱۳۱۔ عجیب خان صاحب مرزاٹ
۲۰۶۲۔ ہیر بی صاحبہ	۲۰۹۵۔ عبدالرحمن صاحب	۲۱۳۲۔ کرم بھری صاحبہ لاہور
۲۰۶۳۔ عبداللہ صاحب	ڈیرہ غازی خان	۲۱۳۳۔ محمد اکرم صاحب راولپنڈی
۲۰۶۴۔ اصغر علی صاحب	۲۰۹۶۔ سردار خا صاحب اڈھیپور	۲۱۳۴۔ فضل نور صاحب سرگودھا
۲۰۶۵۔ ضیفال بی بی صاحبہ	۲۰۹۷۔ محمد نواز صاحب کیمیل پور	۲۱۳۵۔ لعل حسین صاحب
۲۰۶۶۔ شریفال بی بی صاحبہ	۲۰۹۸۔ عمر دین صاحب امرتسر	۲۱۳۶۔ کنیز فاطمہ صاحبہ
۲۰۶۷۔ رشیدال بی بی صاحبہ	۲۰۹۹۔ محمد الدین صاحب	۲۱۳۷۔ محمد حبیب صاحب گورداسپور
۲۰۶۸۔ حسین بی بی صاحبہ	۲۱۰۰۔ نذیراں صاحبہ	۲۱۳۸۔ محمد یوسف صاحب کنیال
۲۰۶۹۔ رقیہ بی بی صاحبہ	۲۱۰۱۔ عزیز احمد صاحب	۲۱۳۹۔ غلام محی الدین صاحب
۲۰۷۰۔ سردار بی بی صاحبہ	۲۱۰۲۔ برکت اللہ صاحب	جالندھر
۲۰۷۱۔ بشیر بی بی صاحبہ	۲۱۰۳۔ زینب بی بی صاحبہ	۲۱۴۰۔ حفیہ صاحبہ کشمیر
۲۰۷۲۔ سلطان بی بی صاحبہ	۲۱۰۴۔ روشن بی بی صاحبہ	۲۱۴۱۔ عائشہ صاحبہ
۲۰۷۳۔ شریف محمد صاحب	۲۱۰۵۔ محمد علی صاحب	۲۱۴۲۔ سیدو صاحبہ
۲۰۷۴۔ فضل بی بی صاحبہ	۲۱۰۶۔ جنت بی بی صاحبہ	۲۱۴۳۔ پٹھانہ صاحبہ
۲۰۷۵۔ سردار بی بی صاحبہ	۲۱۰۷۔ سکینہ بی بی صاحبہ	۲۱۴۴۔ حبیبہ بی بی خا صاحبہ فرخ آباد
۲۰۷۶۔ بشیر محمد احمد صاحب	۲۱۰۸۔ محمد صدیق صاحب	۲۱۴۵۔ فتح علی صاحب گورداسپور
۲۰۷۷۔ شریفی صاحبہ گورداسپور	۲۱۰۹۔ محمد شریف صاحب	۲۱۴۶۔ بچہ صاحبہ گورداسپور
۲۰۷۸۔ محمد حسین صاحب سیالکوٹ	۲۱۱۰۔ کرم بی بی صاحبہ سیالکوٹ	۲۱۴۷۔ امیر بی بی صاحبہ
۲۰۷۹۔ روشن بی بی صاحبہ	۲۱۱۱۔ سردار امان صاحبہ	۲۱۴۸۔ عبدالرحیم صاحب
۲۰۸۰۔ ایک صاحب گورداسپور	۲۱۱۲۔ غلام محمد صاحب	۲۱۴۹۔ محمد الدین صاحب
۲۰۸۱۔ جان سلطان صاحب مرزاٹ	۲۱۱۳۔ حضرت بی بی صاحبہ	۲۱۵۰۔ رحیم بخش صاحب لڑھیانہ
۲۰۸۲۔ کرم بھری صاحبہ گجرات	۲۱۱۴۔ حضرت بی بی صاحبہ	۲۱۵۱۔ محمد عبدالرحیم صاحب لڑھیانہ
۲۰۸۳۔ عائشہ بی بی صاحبہ	۲۱۱۵۔ بی بی رانی بیگم صاحبہ	۲۱۵۲۔ اللہ خا صاحب گجرات
۲۰۸۴۔ سید بیگم صاحبہ	۲۱۱۶۔ خوشی محمد صاحب	۲۱۵۳۔ جلال دین صاحب گورداسپور
۲۰۸۵۔ عبدالرشید صاحب ملتان	۲۱۱۷۔ کرم بی بی صاحبہ	۲۱۵۴۔ سراج دین صاحب
۲۰۸۶۔ محمد شریف صاحب سرگودھا	۲۱۱۸۔ ابراہیم صاحب	۲۱۵۵۔ طلحہ بی بی صاحبہ
۲۰۸۷۔ محمد لطیف صاحب	۲۱۱۹۔ کرم بی بی صاحبہ	۲۱۵۶۔ فضیلت بی بی صاحبہ
۲۰۸۸۔ منظور احمد صاحب	۲۱۲۰۔ شریف بی بی صاحبہ	۲۱۵۷۔ علی محمد صاحب
۲۰۸۹۔ عبدالغفور صاحب	۲۱۲۱۔ بشیرال بی بی صاحبہ	۲۱۵۸۔ دلچ بی بی صاحبہ
سرہند پشاور	۲۱۲۲۔ سید بی بی صاحبہ	۲۱۵۹۔ مختار بی بی صاحبہ
۲۰۹۰۔ عاتق اللہ صاحب	۲۱۲۳۔ اللہ خا صاحب	۲۱۶۰۔ عائشہ بی بی صاحبہ
۲۰۹۱۔ قدرت اللہ صاحب بنگال	۲۱۲۴۔ حسن محمد صاحب سیالکوٹ	۲۱۶۱۔ فضل دین صاحب
	۲۱۲۵۔ غلام محمد صاحب	۲۱۶۲۔ حسن محمد صاحب
	۲۱۲۶۔ محمد اکمل صاحب	۲۱۶۳۔ نور محمد صاحب

# ختم نبوت کا صحیح مفہوم

اخبار سادہ دہلی ۱۶ اگست ۱۹۱۷ء  
 میں ختم نبوت کے زیر عنوان ایک تاجر کتب صاحب کا مضمون شائع کیا گیا ہے جس میں یہ دعویٰ کرتے ہوئے کہ ختم کے معنی آخر تمام ہونا یا پورا ہونا، نزول قرآن کے وقت جزیرہ عرب میں مروج تھا، بعض عربی لغت کی کتابوں میں سے ختم اور خاتم کا مفہوم بغیر کسی تشریح کے درج کیا گیا ہے۔ اور اس طرح یہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ خاتم النبیین کے وہ معنی جو عام مسلمانوں میں اب رائج ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت سے چلے آتے ہیں۔ اور کتب لغت ان کی تائید کرتی ہیں۔ حالانکہ یہ دونوں باتیں صحیح نہیں ان معنوں کے ناقابل قبول ہونے کا سب سے بڑا ثبوت تو یہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جنہیں خدا تعالیٰ نے خاتم النبیین کا لقب عطا فرمایا۔ خود اس کا یہ مفہوم نہیں سمجھتے تھے۔ کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ چنانچہ آیتنا حافظ عبدالنبی بن ابراہیم کے نزول کے کچھ عرصہ کے بعد جب آپ کے ان ایسا لڑکا تولد ہوا جس کا نام آپ نے ابراہیم رکھا۔ اور وہ کچھ عرصہ کے بعد وفات پا گیا۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کی وفات پر فرمایا۔ اوجاشا ابراہیم لکان صدیقاً نبیاً۔ اگر ابراہیم زندہ رہتا۔ تو ضرور صدیق نبی ہوتا۔  
 اب اگر آپ کے بعد یاب نبوت کلمتہ مسدود تھا۔ تو آپ کو یہ فرمانا چاہیے تھا۔ کہ اگر ابراہیم زندہ رہتا تو بھی نبی نہ بنتا۔ کیونکہ میں خاتم النبیین ہوں۔ مگر آپ نے یہ فرمایا کہ اگر ابراہیم زندہ رہتا۔ تو ضرور نبی ہوتا۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ آپ ختم نبوت کے معنی سلسلہ نبوت کا کلی اقطاع نہیں سمجھتے تھے۔  
 دوسری شہادت اس کے متعلق حضرت

عالیٰ رضی اللہ عنہا کی ہے۔ آپ فرماتی ہیں۔ قولوا اللہ خاتم الانبیاء ولا تقولوا الانبیاء بعدہ۔ یعنی یہ کہہو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اس سے بھی ظاہر ہے۔ کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا خاتم النبیین کا یہ مفہوم بالکل غلط سمجھتی تھیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔  
 پھر اس دعوے کی اس امر سے بھی تردید ہوتی ہے۔ کہ علامہ زنجشیری علامہ ابو حیان۔ اور ابو عبیدہ جو لغت عرب کے بہت بڑے اسرار گزارے ہیں وہ یہ شہادت دے چکے ہیں۔ کہ زبان عرب میں لفظ خاتمہ آخری کے معنوں میں استعمال نہیں ہوتا۔ چنانچہ علامہ زنجشیری لکھتے ہیں۔ خاتمہ بفتح التاء الطابع وکسرہا بمعنى الطابع وفاعل ختم یعنی خاتمہ اگر ت کی زبر کے ساتھ ہو۔ تو اس کے معنی ہر کے ہونے ہیں۔ اور اگر ت کی زیر کے ساتھ ہو۔ تو اس کے معنی ہر کے بھی ہوتے ہیں اور ختم کر دینے والے اور ہر گانے والے کے بھی یہی علامہ ابو حیان اور ابو عبیدہ نے بھی لکھا ہے۔  
 اس میں شبہ نہیں۔ کہ بعض کتب لغات کے مصنفین نے خاتم النبیین کے معنی آخری نبی کے لئے ہیں۔ مگر لغت اور کتب لغت میں فرق ہوتا ہے۔ لغت کے معنی عربی زبان میں ان الفاظ کے ہوتے ہیں۔ جن سے انسان اپنے مافی الضمیر کا اظہار کرتا ہے۔ اور اس سے مراد الفاظ کا وہ استعمال ہوتا ہے۔ جو کسی ملک کے لوگوں میں رائج ہو۔ مگر کتب لغت میں مصنفین کے عقائد کا بھی دخل ہوتا ہے۔ چنانچہ اس کا ایک ثبوت یہ ہے۔ کہ اقرب الموارد میں جو ایک عیسائی کی تصنیف ہے۔ کلمہ کے لفظ کے نیچے لکھا ہے۔ الکلمۃ لغت لیسوع المسیح تبارت اسم الکلمۃ

یعنی کلمہ لیسوع مسیح کا لقب ہے۔ حالانکہ کوئی لغت کی کتاب جسے مسلمانوں نے تصنیف کیا ہو۔ الکلمۃ سے مراد مسیح نہیں لیتی۔ اس سے ظاہر ہے۔ کہ کتب لغت کا ہر ایک بیان لغت کے مطابق نہیں۔ بالخصوص قرآن کریم کے الفاظ کے معنی بیان کرتے وقت وہ آزاد ہو کر تحقیق نہیں کرتے۔ بلکہ جو معنی مفسرین کرتے ہیں۔ انہیں لغت کے معنی قرار دیکر اپنی کتب میں درج کر دیتے ہیں۔  
 پس جب لغت سے مراد کتب لغت نہیں۔ بلکہ اس سے مراد الفاظ کا وہ استعمال ہوتا ہے۔ جو کسی ملک کے لوگوں میں رائج ہو۔ تو یہ دیکھنا چاہیے کہ خاتمہ کا لفظ اصل عرب کی زبان میں کن معنوں میں استعمال ہوتا تھا۔ سو اس کے لئے صرف چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔  
 ابو تمام ایک مشہور شاعر گزارے ہیں انہیں خاتم الشعراء قرار دیا گیا ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کو خاتم الاولیاء قرار دیا گیا ہے۔ کا فرد کے متعلق لکھا ہے۔ کہ وہ خاتمۃ الکواکب تھے۔ اسی طرح کسی کو خاتمۃ الائمۃ کسی کو خاتمۃ الکبابین اور کسی کو خاتمۃ المحققین قرار دیا گیا ہے۔  
 پس خاتم النبیین کے معنی نبیوں کو ختم یا بند کر دینے والے کے کرنا لغت عرب کے بالکل خلاف ہے۔ یہ الفاظ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے مقام مدح میں استعمال ہوئے ہیں اور ان میں آپ کی اس شان بلند کا اظہار کیا گیا ہے۔ جو آپ کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی۔ اور اسی طرح ظاہر ہو سکتی ہے۔ کہ آپ کی اتباع سے آپ کے غلاموں میں سے کسی کو نبوت کا مقام بھی حاصل ہو۔ جو روحانیت کا اعلیٰ مقام ہے۔ تاکہ ثابت ہو۔ کہ آپ کی قوتِ نفسیہ سے یہ مقام حاصل ہوسکتا ہے۔

## قطعہ تاریخ وفات حضرت منشی ظفر احمد صاحب

نہ بیستم بندہ عشق و محبت  
 سخی وصل شد و ازا مجھ شد  
 مبارک خاتمہ بانخیر باشد  
 وفاداری بشرط استواری  
 بود چوں پائے استدلال چو بی  
 گذر زین شبیوہ چوں و چرائی  
 مسیح و ہدیہ دوراں چو احمد  
 منجلی کرد بر طور ولایت  
 محمد خاں از ورے خان ازہ یافت  
 مقام شال بزیر طلق سبحان  
 ظفر احمد ز فضل حق ہما شجا  
 الہی اتباع شان نصیبم۔

کہ دارد رنگ و بوئے بوہرائی  
 عجب دوریت دور انقلابی  
 خوشامدوے کہ یا بدیاریابی  
 ہمیں سرمایہ حسن المآبی  
 بمنزل کئے رسد سر فاریابی  
 یہ قلب شکستے آرزو خرائی  
 فحبتاں ہیچو ایں مرداں نیابی  
 ولاء او کلبید کامیابی  
 بہ پیری ایں چنین حال شبابی  
 کہ محروم ازل زو مانہ تابی  
 کہ ایں لغت نباشد کتسابی  
 نذارم جزو دعائے ہر کابی

یہ شکر سال ہجرت گفت اکمل

فقط۔ "ہائے ظفر احمد صحابی"

۱۳۰۶ھ

اکمل۔ عفا اللہ عنہ

تعمیر و تربیت

اعتراف قصور اور احمدی اجاب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تربیت کا یہ اثر تھا کہ آپ کے زمانہ میں جن لوگوں سے کوئی قصور سرزد ہو جاتا وہ اسے چھپانے نہ چرتے۔ نہ اس کے سبب سے جوئے نذرانہ تلاش کرتے۔ بلکہ بعض اوقات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں آکر خود اس کا اعتراف کر لیتے۔ یا ان کا کوئی قریبی رشتہ دار یا رپرٹ دے دیتا۔ اور تحقیقات پر وہ لوگ اپنے جرم اور قصور کا اقرار کر کے سزا برداشت کرتے۔ کیونکہ انہیں یقین تھا کہ اگلے جہان کی سزا کی نسبت اس دنیا کی سزا کا قبول لینا بہت آسان ہے۔ اس کا ذکر قرآن کریم میں بھی آتا ہے۔ چنانچہ بنگ تبوک کے موقع پر جب بنس لوگوں نے کہا لا تنفروا فی اللہ کہ اسے لوگوں کی امت باؤ لادھارنے اپنے رسول سے کہا قتل نہ کرنا۔ جس سے اللہ حشرًا لوکانوا یضققون (توبہ) کہ انہیں کہہ دو جنم کی آگ جو بطور سزا ملے گی۔ وہ گرمی کے لحاظ سے بہت سخت ہوگی۔ گمش وہ سمجھیں حقیقت یہ ہے کہ جب تک خدا کی برکتی پر پورا ایمان اور یوہ الاخر پر پورا یقین نہ ہو کوئی شخص ایسا کر نہیں سکتا۔

صحابہ کرام میں اس کی کئی شاہیں موجود ہیں۔ چنانچہ معز بن مالک کا واقعہ مشہور ہے۔ جس نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور حاضر ہو کر عرض کیا تھا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم پر رحم کرے۔ لوٹ جاؤ اور توبہ دستنظارہ کرو۔ راوی کہتا ہے وہ لوٹ کر تھوڑی دُور گیا۔ اور پھر وہیں آکر کہنے لگا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم پر رحم کرے۔ اسے پلے کی طرح نصیحت فرمائی۔ لیکن جب اس نے چار مرتبہ ایسا ہی کیا تو رسول اللہ نے اس سے دریافت فرمایا تم اظہار کس چیز سے نہیں پاگ کر رہے۔ فقال من الذنوب انما سے کہا زمانہ ہے۔

اسی طرح آنکے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھی قبیلہ کی ایک عورت آئی۔ اور عرض کیا کہ مجھے پاک کر۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خدا تم پر رحم کرے۔ جاؤ یا کر توبہ استغفار کرو فقالت تریذ ان تردنی کما رددت ما عزی من مالک انھا جعلی من الزنا اس نے کہا کیا آپ مجھے معز بن مالک کی طرح داپس لوٹانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ میں زنا سے عالم ہوں۔ اور پاک ہونے کے لئے آئی ہوں۔

(مشکوٰۃ کتاب الحمد و مدح)

مذہبہ امدیش سے ثابت ہے کہ معز بن مالک اور بیٹی قبیلہ کی عورت سے بے شک شریعت کا گناہ سرزد ہوا۔ مگر ان کے ایمان اور اخلاص نے انہیں مجبور کر دیا۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنے جرم کا اعتراف کریں اور اپنی سزا بھگتیں۔ چنانچہ انہوں نے سزا بھگتی۔

علاوہ انہیں ابوہریرہ اور زید بن خالد سے روایت ہے کہ بعض شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور اپنا جھگڑا لے کر آئے۔ ایک نے کہا کہ ہمارے درمیان اللہ کی کتاب کے مطابق فیصلہ فرمائیں۔ دوسرے نے بھی اس کی تائید کی۔ اور عرض کیا ہاں یا رسول اللہ حضور ہمارا فیصلہ اللہ کی کتاب کے مطابق فرمائیں۔ اور مجھے اجازت دی کہ بات شروع کروں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے بات شروع کرنے کا ارشاد فرمایا۔ تب اس نے بیان کیا۔ ان ایسی کان عسیقا علیٰ ہذا انزلی یا صراۃ کہ میرا میں اس شخص کے ہاں مزبور تھا۔ اور وہ اس کے بیوی سے زنا کا مرتب ہو رہا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سارا واقعہ سن کر جلا مائدہ و تغریب عابد رسول کریم سے اور ایک سال کی جلا وطنی کا فیصلہ فرمایا۔ (مشکوٰۃ ص ۱۳)

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک شخص نے قصور کیا اور اس کے باپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور رپورٹ ہی۔ اور

درخواست کی۔ کہ جو سزا شریعت تجویز کرتی ہے۔ وہ جاری کی جائے۔ جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جس تحقیقات فیصلہ فرمایا۔ پھر جنگ تبوک کے موقع پر جب کچھ لوگ پیچھے رہ گئے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی واپسی پر کعب بن مالک حرارۃ بن ربیعہ اور ہلال بن امیہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور خود حاضر ہو کر اپنے قصور کا اعتراف کیا۔ اس وقت منافق لوگ چھوٹے عذرات کر کے چھوٹ گئے۔ مگر مومن و محض سیخ لوگوں کو سزا بھگتانی۔ اور مقاطعہ کی سزا برداشت کرتے رہے۔ یہی وہ ہیں جنہوں نے جکا ذکر سورہ توبہ میں و علیٰ التلائف الذین خلعتوا الہکے الفاظ میں آیا ہے۔ ان واقعات سے ظاہر ہے کہ صحابہ کرام کے اندر کسی پاکیزہ روح کام کرتی تھی۔ اول تو وہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زیر تربیت جسم سخی بن گئے تھے۔ لیکن اگر کسی سے کوئی غلطی قصور یا جرم سرزد ہوتا تو اس کا اعتراف کر کے سزا برداشت کر لیت۔ اور بطرح نہایت نیک نمونہ قائم کرتا۔

موجودہ زمانہ میں خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اصلاح خلق کے لئے بعثت فرمایا۔ اور آپ کو بذریعہ وحی و الہام بتایا گیا ہے کہ تقسیم المشرفۃ و توحی الذین رأینہ کالات اسلام ص ۱۵) کہ اسکے سیخ موعود تیرا کام یہ ہوگا کہ تو شریعت قائم کریگا۔ اور دین کو زندہ کریگا۔ اور ظاہر ہے کہ یہ بات بھی تحقیق ہو سکتی ہے۔ کہ جن لوگوں کو آپ اپنی جماعت میں شامل کریں۔ ان کی نگرانی کی جائے۔ کہ ان میں سے کون شریعت کے مطابق عمل کرتا ہے۔ اور کون عفت و رزق کرتا ہے۔ اور کون دین کو اختیار کرتا ہے اور کون بے دینی سے رغبت رکھتا ہے۔ پھر قصور اور کو گرتی کی جائے۔ اور قصور ثابت ہونے پر اسے سزا دی جائے۔

اس وقت مذکورہ مقصد کے پیش نظر جماعت احمدیہ کے ہر قادیان میں کئی نظارتیں قائم ہیں۔ وہ نظارت تعمیر و تربیت نذرانہ سواد عامہ نظارت عفت۔ نظارت بیت المال و غیرہ۔ ان نظارتوں کا کام یہ ہے کہ اپنے اپنے دائرہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت میں شامل ہونے والے اجاب کی نگرانی کریں۔ کہ وہ خدا کے لحاظ سے کیسے ہیں۔ آیا وہ سزا بجا جماعت

کی پابندی کرتے ہیں۔ زکوٰۃ ادا کرتے ہیں۔ اسلام کے طے پرا حری پر جو چیز مقرر ہے اسے باشرح اور باقاعدہ ادا کرتے ہیں۔ غیر احمدی امام کی اقتدا میں نماز اور غیر احمدی کا نوازہ تو نہیں پڑھتے۔ غیر احمدی سے رشتہ نامہ تو نہیں کرتے۔ اسی طرح کسی فرد جماعت میں بد معاہدگی کی تو عذر نہ نہیں اور بددیانتی تو کسی میں نہیں پائی جاتی۔ نیز چھوٹی شہادت اور چھوٹے عذر نامہ نہ ماننا۔ ماننا اور چھوٹے گواہ بھگتانا وغیرہ۔ خطرناک جسامت کا ارتکاب تو نہیں ہوتا۔ غرض وہ تمام باتیں بھگت کر کے اسلام کو برباد نہیں دیتے۔ اور بن سے اقتدار کی تعمیر دیتا ہے۔ سبکی نگرانی کی جاتی ہے۔ وگرنہ اس سے کہ بعض لوگ اس نگرانی کے کام میں حرم کو سے تعاون نہیں کرتے۔ اگر کسی سے کوئی قصور سرزد ہو تو اول تو اس کا فرض ہے۔ کہ خود اپنے قصور کی معافی پا لے۔ لیکن اگر وہ غلطی پر غلطی کرتا ہے تو عہد پر امان اور دوسرے اجاب کا فرض ہے۔ کہ اس کے متعلق رپورٹ کریں۔ اور اسے اس بات پر آمادہ کریں۔ کہ وہ اپنے قصور کی سزا برداشت کرے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ بعض اوقات دیدہ دستہ قصور کو چھپایا جاتا ہے۔ اور مرکز میں رپورٹ نہیں دی جاتی۔ اور اگر کوئی اس شخص پر رپورٹ کرے تو قصور دار اس سے لڑنے لگ جاتا ہے۔ اس وقت بھی اسے رپورٹ نہ کرنے کی عجیب حالت ہوتی ہے۔ وہ اپنی شرافت کی وجہ سے کچھ فحاشی پر جاتا ہے۔ کہ گویا اس نے بڑے بھاری جرم کا ارتکاب کیا ہے۔ حالانکہ اس نے بڑا نیک و نیکو آدمی ہوتا ہے۔ اور اگر یہی صورت میں اسے دینے کی کوئی وجہ نہیں ہوتی۔ اور تمام مظہرین کا فرض ہے۔ کہ اس موقع پر اس کی تائید کریں۔ اس وقت فحاشی رہنا گناہ میں داخل ہے۔

بعض جماعتوں کے عہدہ داروں میں یہ فرض ہے کہ وہ مرکز میں رپورٹ کر کے تعاون نہیں کرتے اور قصور دار کو رپورٹ نہ کر کے اپنا عہدہ نامہ چاہتے ہیں۔ مگر حقیقت یہ ہوتی ہے۔ کہ ان کو خدا کا آئنا نہیں ہوتا۔ جتن قصور دار سے لڑتے ہیں۔ وہ خیال کرتے ہیں۔ کہ اگر ہم نے اس کی رپورٹ کر دی۔ تو وہ ہمارا مخالف ہو جائے گا۔ ایسے شخص الایمان اور مرکز عہدہ دار بعض جماعتوں میں سخت خرابی کا باعث ہیں۔ نہ خود کام کرتے ہیں اور نہ دوسروں کو کرنے کا موقع دیتے ہیں۔ ان کی کردار کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ ایک برائے پیش کر نوالے کی رپورٹ کر کے اسے جماعت سے نہیں بھگتاتے۔ اور اس کے بڑے نموز سے لوگوں کو متاثر ہو کر متاثر ہوتے ہیں۔

# مہاتما بدھ کی تعلیم اور فلسفہ

بعض جماعتوں میں یہ گمراہی ہے کہ ان کے عہد پر دار و دوسرے اصحاب کے فقہوں پر تو خوب ہوشیاری دکھاتے ہیں لیکن جب اپنے گھر میں ایسی کمزوری سرزد ہو یا ان کے کسی قریب رشتہ دار گھرانہ میں سلسلہ کی خلافت و رزق ہو تو تو خاموش ہو جاتے ہیں حالانکہ اسلام کا حکم ہے یا ایہا الذیبت آمنوا کہ لو ان اولادکم من الذیبت و اولاد علی انفسکمہ اولوالدین والذین فی ذریعہم اے مسلمانو! اللہ کی خاطر شہادت دیتے ہوئے انصاف سے قائم ہو جاؤ۔ اگرچہ وہ شہادت تمہارے اپنے ہی عقائد یا تمہارے ماں باپ اور قریبی رشتہ داروں کے خلاف پڑتی ہو۔

کئی لوگ ایسے ہیں کہ جب ایمان اور اسلام کا سوال پیش ہو۔ تو وہ اپنے آپ کو صحابہ کرام میں شمار کرتے نہیں جھکتے لیکن جب عمل کا وقت آئے تو پھر صحابہ سے کام کر کے اپنے ایمان پر مہر نہیں لگاتے۔ یہ اوپر ذکر آچکے کہ صحابہ کرام کی تو یہ حالت تھی کہ اگر ان میں سے کسی سے کوئی قصور سرزد ہوتا۔ تو وہ اس کی تلافی کرتا۔ اور اپنے خلاف خود رپورٹ دیتا۔ یا اس کا قریبی رشتہ دار رپورٹ دے کر اسے سزا دلوانا۔ پس کجا صحابہ کا عمل اور کچا ہم لوگ۔ کہ قصور کو چھپانے پھرتے ہیں۔ اور یہ بھی پسند نہیں کرتے کہ کوئی اسے ظاہر کرے۔ اور رپورٹ دے کر جماعت کو بدنامی سے بچائے۔

بعض فقہور و اوروں کے متعلق رپورٹ آنے پر مرکز سے جو اب طلبی ہوتی ہے۔ تو وہ بجائے معقول جواب دینے کے مقامی عہدیداروں سے جھگڑا شروع کر دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ پہلے ہمیں یہ بتاؤ۔ کہ ہمارے خلاف رپورٹ کس نے دی۔ گویا اس طرح وہ اپنے حرم پر پردہ ڈالنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ عموماً یہ وہ لوگ ہوتے ہیں کہ جب کبھی احمدیت کے اظہار کا موقع ہو۔ تو بڑے دعویٰ سے کہتے ہیں ہم احمدی ہیں۔ اور کسی سے گم نہیں مگر جب عمل وقت آتا ہے تو نہایت اذسناک ملکہ شرمناک نمونہ پیش کرتے ہیں۔ خاکار قرالین مودی (فاضل تادیان)

بدھ مت کے تاریخی اخذ کے متعلق ایک گزشتہ پرچہ میں مختصر عرض کیا جا چکا ہے اب یہ بتایا جاتا ہے۔ کہ اس مذہب کا فلسفہ کیا ہے۔ اور یہ دنیا میں کیا اثر پیدا کرنا چاہتا تھا۔ مسیحیت کی تعلیم اور فلسفہ کے متعلق بھی ایک گزشتہ پرچہ میں لکھا جا چکا ہے۔ اور اسلام کے ساتھ متقابلہ کرنے کے اسلامی تعلیم کی برتری اور فضیلت بتائی گئی ہے۔ اب بدھ مت کے فلسفہ اور اس کی تعلیم بیان کی جاتی ہے۔ تاریخی اسے بھی اگر اسلام کی تعلیم کے سامنے رکھ کر دیکھیں گے۔ تو فضیلت اسلام کا ایک بڑا ثبوت ان کے سامنے آ جا چکا۔

بدھ مت کی موجودہ کتب سے جو کچھ معلوم ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ مہاتما بدھ نے انسان کی زندگی کا مطالعہ جس رنگ میں کیا ہے۔ وہ دیگر پیشوا یا مذہب اور دیگر حکماء اور فلاسفوں سے بالکل فرات ہے۔ جہاں تک پتہ چلتا ہے مہاتما بدھ نے اس سوال کو حل کرنے کی کوشش نہیں کی کہ انسان دنیا میں کیوں پیدا ہوا۔ اس کی زندگی کا مقصد کیا ہے اور اس کے حصول اور کاسبی کے کیا ذرائع ہیں۔ اور دنیا میں زندگی بسر کرنے کے لئے کس ضابطہ اور کس آئین کی پابندی کرنی چاہیے۔ ان کے سامنے ایک اور صرف ایک سوال تھا۔ اور اسی کے حل کرنے میں انہوں نے اپنی تمام توجہ صرف کر دی۔ وہ سوال یہ تھا کہ انسان کی زندگی میں تغیرات اور انقلابات کیوں رونما ہوتے ہیں۔ انہوں نے دیکھا کہ انسان کچھ پیدا ہوتا ہے۔ پھر وہ پر جوانی آتی ہے۔ پھر بڑھاپا آگیا۔ وہ بیمار ہوتا ہے۔ کبھی تندرست۔ رنج و خوشی۔ راحت و مصیبت کی گھڑیاں اس پر آتی رہتی ہیں۔ مہاتما بدھ یہ معلوم کرنا چاہتے تھے۔ کہ ان تغیرات کی وجہ کیا ہے۔ کیوں ایسا ہوتا ہے انسان پیدا ہو کر کیوں مرتا۔ اور اچھا بھلا کھانا پینا بیمار ہو جاتا ہے۔ اسے رنج و خوشی اور راحت و مصیبت کی گونگوں کیفیت سے کیوں دوچار ہونا پڑتا ہے اور اس تکلیف سے پریشان نہ ہوتا ہے۔

حاصل ہو سکتی ہے۔ اس سوال پر عرض دراز تک غور و فکر کرنے کے بعد آپ اس نتیجہ پر پہنچے کہ زندگی کی نفسہ ایک مصیبت ہے اور انسان پر پیدائش سے لے کر موت تک جو کچھ بھی وارد ہوتا ہے۔ وہ اسی مصیبت کے مختلف منظر ہے ہیں۔ انسان کی پیدائش کا کوئی مقصد اگر ہو سکتا ہے۔ تو صرف جگہ اٹھانا اور مصیبتیں جھینسا لینا ہے۔ اس مصیبت کا شکار انسان کو کیا بنا گیا ہے جو اس کا جواب مہاتما بدھ نے یہ دیا ہے۔ کہ انسان کی اپنی خواہش۔ احساس اور شعور اس کو زندگی کی مصیبت میں مبتلا کرتے ہیں۔ نفس کی اپنی قوتوں کے ذریعہ انسان کا دنیا کے ساتھ تعلق قائم ہوتا ہے۔ اور یہی تعلق ہے جو اسے بار بار دنیا میں لاتا ہے۔ بار بار جو ن تبدیل ہونے۔ اور ایک سے دوسری پیدائش اختیار کرنے کی وجہ بھی یہی ہے۔ جب تک آدمی اس خواہش کا خاتمہ نہیں کر دیتا۔ وہ پیدائش اور موت کی مصیبتوں سے نجات حاصل نہیں کر سکتا۔ آپ کا ارشاد ہے۔ کہ یہی خواہش دنیا کے نام مصائب کی جڑ ہے۔ چونکہ زندگی ذات خود مصیبت ہے۔ اس لئے اصل راحت صرف نیستی اور فنا میں مضمر ہے۔ حقیقی خوشی اور مسرت اسی صورت میں حاصل ہو سکتی ہے۔ کہ انسان خواہش۔ احساس اور شعور کو بالکل مٹائے اور دنیا سے تمام علاقے منقطع کر لے دنیا کی کسی چیز کے ساتھ محبت کسی چیز کے حصول کی خواہش۔ اور کسی چیز سے کوئی وابستگی اور اشن نہ رکھے۔ تمام خواہشات تماشوں اور آرزوؤں کو دل سے نکال دے گویا اس دنیا اور اس کے رہنے والوں کے ساتھ کوئی واسطہ باقی نہ رہے۔ اس ذریعے سے وہ "دوجو" کی قید سے آزاد ہو کر فنا سے جھن "کا مقام حاصل کر لے گا۔ اور وہ ذریعہ جو اسے زندگی اور موت کے پیکر میں لانے کا موجب ہے خود بخود بند ہو جائے گا۔

یہ مقام مہاتما بدھ کے نزدیک

روایات کے رو سے جو بدھ مذہب کی کتب میں پائی جاتی ہیں "نروان" کہلاتا ہے اور ان کے خیال کے مطابق انسانی زندگی کا مقصد یہ ہے

لفظ "نروان" کے مفہوم کے بارے میں مغربی محققین کے درمیان اختلاف ہے۔ اولڈن برگ اور ریس ڈیویڈس وغیرہ کا خیال ہے کہ جب نفس انسانی مصیبت۔ گناہ اور خواہش سے پاک اور دیوی لا نہ گی۔ اور اس کی دلچسپیوں سے بے نیاز ہو جائے تو یہ "نروان" ہے۔ لیکن یکس مور۔ شمرٹ سان ہلیر اور برناؤف وغیرہ محققین کی رائے یہ ہے کہ اس سے مراد انسان کا حصول ہو جانا مصیبت سے نیت ہو جانا ہے۔ اب یہ سوال باقی رہ جاتا ہے۔ کہ نروان کس طرح حاصل ہو سکتا ہے۔ اس کے حصول کے لئے آپ نے کچھ باتیں بتائی ہیں جن میں انہی کی تعلیم پر بہت زور دیا گیا ہے۔ بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ بدھ مت کی تعلیم کے مطابق معراج حاصل کرنے کی بنا صرف یہی اہم ہے۔ بدھ مت میں ہر ذی روح شے کو معصوم قرار دیا گیا ہے۔ اس میں سب سے پہلا تا کہیدی حکم یہ ہے کہ کسی ذی روح کو ہلاک نہ کیا جائے۔ بدھ مذہب میں کسی جاندار کو عمدہ ہلاک کرنا ناقابل معافی جرم ہے (Vinaya Texts by Chys David P. 46) یہی وجہ ہے کہ حکم دیا گیا ہے کہ بدھ مت کے ساتھ مخلصانہ تعلقات رکھنے والے جھگڑا برسات کے تین بیٹے گوتھا خلوت میں جاگزین رہیں۔ کیونکہ ان ایام میں شرابیوں کی اس قدر بہتات ہوتی ہے۔ کہ پوری اہمیتا ط کے باوجود کسی نہ کسی کے پانل ہو جانے کا احتمال ہوتا ہے۔ اور اگر کوئی جاندار کھلا جائے۔ تو نروان حاصل کرنے میں شدید روک پیدا ہو جائے گی۔ اسی وجہ سے جھگڑاؤں کو میدان جنگ میں تماشائی کی حیثیت سے بھی جانے کی اجازت نہیں دی گئی۔ چہ جائیکہ جنگ لگے اجازت ہو۔ اور اگر کسی وقت مجبور آجانا بھی پڑے۔ تو دو تین راتوں سے زیادہ چھڑنے کی اجازت نہیں دینا چاہیے۔ اور کسی طرح پر غیر مصافی حیثیت میں۔ اس شخص پر مزید باتیں لکھی قسط میں بیان کی جائیں گی۔





# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

لاہور ۲۳ اگست پنجاب گورنمنٹ نے مارکنگ ایکٹ کا نفاذ یکم اکتوبر تک ملتوی کر دیا ہے۔ کیونکہ مارکنگ کمیٹیاں تو لوں اور دلوں وغیرہ کے لائنوں کے متعلق ابھی تک قواعد مرتب نہیں کر سکیں۔

**سٹاک ہالم** ۲۳ اگست - غیر ملکی اخبارات کے نام لکھنا مقررہ کی گئی ہے۔ اس سے پہلے اس کے نام لکھنا ہی اہلکاروں کے لیے ایک عیب سمجھا جاتا تھا۔

**لوگیا** ۲۳ اگست - دلائی لاما کے راستہ امریکہ سے روس کو جو امداد دی جا رہی ہے۔ اس پر آج کل جاپانی اخبارات بہت کچھ لکھ رہے ہیں۔ اور لکھتے ہیں کہ یہ کارروائی بڑا درست جاپان کے ملکی بچاؤ کے لئے خطرناک ہے۔ اس لئے اسے خاموشی سے برداشت نہیں کیا جاتا۔ ایسے وقت میں جب امریکہ جاپان پر اقتصادی دباؤ ڈال رہا ہے۔ روس کو سامان جنگ بھیجے گا مطلب جاپانیوں کو مستحق کرنے کے سوا کچھ نہیں۔

**لوگیا** ۲۳ اگست - حکومت جاپان نے امریکن غورٹو کو امریکہ واپس جانے کی اجازت دیدی ہے۔ اعلان میں کہا گیا ہے کہ یہ منطقی حکام ایک غلط فہمی کی وجہ سے جاری کئے گئے تھے۔

**مسکو** ۲۳ اگست - گورنر ہندوؤں اور سرکاری حکام میں سمجھوتہ ہو گیا ہے۔ جنرل شمش کے جنوس کے سلسلہ میں جو ۷۴ ہندو گرفتار ہوئے تھے۔ وہ رہا کر دیئے گئے ہیں۔ اور ڈپٹی کمشنر نے دہندہ کیا ہے کہ اتنے کسی مذہبی بارداشتی حوالے پر کوئی پابندی نہیں لگائی جائے گی۔

**لندن** ۲۳ اگست بی۔ بی۔ سی کا اطلاع ہے کہ روسی فوجوں نے سوویت کے علاقوں میں جاپانی حملے کر کے جرمنوں سے تو دیرت چھین لئے ہیں۔ جرمنوں کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے دریائے نیپیر

کے بڑے پل کے قریب واقع شہر پرکاشی پر قبضہ کر لیا ہے۔ نیز اس دریا کے چند جزائر پر بھی۔

**لندن** ۲۳ اگست - برلن میں ترکی کے خلاف حکم کھلا۔ لڑاکا مشینوں کا سلسلہ شروع ہو چکا ہے۔ غیر ملکی نامہ نگاروں کا بیان ہے کہ ترکی کو جرمنی کی دہشت گردی سے متعلقہ معاملات میں مدد فراہم کرنے سے روکا جائے گا۔ جرمنی میں یہ رائے واضح طور پر بیان کی جا رہی ہے کہ حکومت جرمنی اس بات کو اچھا نہیں سمجھتی کہ ترکی کے متعلق صورت حال کا تشویشناک ہے۔

**ماسکو** ۲۳ اگست - یہاں ریڈ فوجیں زور سے پھیل رہی ہیں۔ یہاں کے ہندوؤں کو بالکل علیحدہ کر دیا ہے۔ اور مشرقی محاذ کی ناکامی کی ذمہ داری اس پر ڈالی جا رہی ہے۔

**ڈاکٹر** شٹ ہندوؤں کو تنگ کو بھی گرفتار کر لیا گیا ہے۔ کیونکہ اس کی پارٹی جنگ کے خلاف ہے۔ ہندوؤں کے کہنے پر روس گورنمنٹ نے کوئٹہ جیٹو کو علیحدہ کر دیا ہے۔ کیونکہ وہ بھی جنگ کے خلاف تھا۔

**ماسکو** ۲۳ اگست - روس کے اعلان میں بتایا گیا ہے کہ سائے مورچہ سینٹ لٹائی ہو رہی ہے۔ یہ خبر صحیح ہے۔ لیکن گورنر کی طرف سے ہندوؤں کو ہرج مہج کو روک لیا گیا ہے۔ مگر ابھی پینشنر خطوں باہر نہیں۔ مارشل وار شیٹل نے اپنی دوسری اپیل میں کہا ہے کہ یہ شہر سخت خطرہ میں ہے۔ اس لئے ہر سپاہی کا ذہن ہے کہ جرمن پیش قدمی کو روکنے کے لئے پوری کوشش کرے۔ ایک روسی افسر نے کہا کہ جرمن کچی چالیں پل رہیں۔ کبھی ایک جگہ زور کا حملہ کرتے ہیں۔ اور کبھی دوسری جگہ۔ مگر انہیں کامیابی نہیں ملے گی۔

**لندن** ۲۳ اگست - جرمنی میں اس سے بہت کم ہوائی جہاز تیار کیے گئے ہیں۔ روزنامے ہوتے ہیں۔ اسی لئے جرمن ہوائی قہقہے کے ہوائی جہاز لگائی گئے۔

میں سمجھتے ہیں۔  
**برلین** ۲۳ اگست - ایک نازی اخبار نے لکھا ہے۔ کہ روس پر حملہ برطانیہ پر حملہ کی آخری تیاری ہے۔ ڈاکٹر کو ٹیبلٹ لے کر ہے کہ جب تک روس کو شکست نہ دی جائے۔ برطانیہ پر حملہ کامیاب نہیں ہو سکتا۔ برطانیہ پر حملہ بالکل نئے طریقوں سے کیا جائیگا۔

**لندن** ۲۳ اگست - گذشتہ رات برطانیہ پر دشمن کے ہوائی جہازوں نے کوئی حملہ نہیں کیا۔

**لندن** ۲۳ اگست - تعاقب لینڈ کے ایک اخبار نے لکھا ہے کہ تعاقب لینڈ کے متعلق جاپان کو اپنے ارادوں کا اعلان کر دینا چاہیے۔ جس طرح برطانیہ نے کر دیا ہے۔

**بمبئی** ۲۳ اگست - آج تین گھنٹے پہلو ایک مجلس عاملہ کا اجلاس ہوتا رہا۔ ایڈیٹر پریس کا بیان ہے کہ ابھی کوئی فیصلہ نہیں ہوا۔ لیکن ذمہ داروں نے اجلاس کے بعد کہا کہ بعض نمبروں کے خلاف تادیبی کارروائی کے سوال پر کوئی فیصلہ سمجھوتہ ہو جائے گا۔

**لاہور** ۲۳ اگست - ضلع انڈیا شکار جہاز کے لئے شہر زار روپیہ دیا ہے۔ اس سے پہلے ہزاروں روپے کے لئے ۷۰ ہزار روپے چیک کے لئے۔

**لندن** ۲۳ اگست - تیسرے پرے روسی اعلان میں بتایا گیا ہے کہ ڈنبر کے پاس برطانیہ کی فوجوں کو سخت لڑائی لڑانی پڑی ہے۔ انہیں سپاہیوں اور فوجیوں سے ہاتھ دھونا پڑا۔ سوویت کے محاذ پر روسی فوجوں نے جوابی حملے شروع کر دیئے ہیں۔ اور پیٹ کی دلوں میں روس کے چھاپہ مار دہستے جرمنوں کو برا بر لڑائی کر رہے ہیں۔ ماسکو ریڈیو نے روس کے شہروں سے اپیل کی ہے کہ ہندوؤں کو جلا کر ہزاروں میں لڑانا سیکھیں۔

**لندن** ۲۳ اگست - روس اور

برطانیہ کے اعتبار سے اس نے جواب دیا۔ وہ ابھی معلوم نہیں ہو سکا۔ مگر اس لئے قاعدے سے اطلاع دی ہے کہ اس جواب سے ایران کی حالت کے بارہ میں مزید تشویش پیدا ہو سکتی ہے۔ اور حالت بدتر ہو سکتی ہے۔ ایران میں دہشت گردوں کے قتل جرم میں۔ مگر ایران گورنمنٹ اس کی اطلاع اور بیان کرتی ہے۔ ممکن ہے بعض جرموں نے افسردہ اور شوشہ دے کر وطنیت غلط درج کر رکھی ہو۔

**قاہرہ** ۲۳ اگست - ایک سرکاری اعلان میں کہا گیا ہے کہ دشمن کی قوتوں نے طبرقہ کے مورچہ پر کچھ زیادہ سرگرمی دکھائی۔

**لندن** ۲۳ اگست - مقبوضہ فرانس میں میکسیکو کے سفارت خانے بند کئے گئے تھے۔ اب میکسیکو گورنمنٹ نے تمام جرمن سفارت خانے بند کر دیئے ہیں۔ اور اسے اعلان میں لکھا ہے کہ وہ یورپ میں طاقت کی حکومت تسلیم کرنے کو تیار نہیں۔

**یشاور** ۲۳ اگست - جس آزادی کی تقریب پر ہجرتی طاہر شاہ نے ایک تقریر پڑھی کہ اس وقت ہندوؤں کے انجان قوم نے اپنی آزادی کی حفاظت کی کوشش کرنا ہے۔ تمام پڑوسیوں سے ہمارے تعلقات اچھے ہیں۔ اور ہم اپنی غیر جانبداری کو قائم رکھیں گے۔

**بمبئی** ۲۳ اگست - ایوشی ایڈیٹر کا بیان ہے کہ مسٹر جندج نے گذشتہ دنوں داکٹر کے سے جو ملاقات کی۔ آج مسلم لیگ کی درنگ کمیٹی کے سامنے اس کا حال بیان کیا۔ سر شمس الملیم غازی نے ایک بیان شائع کیا ہے کہ تین طوبوں کے مسلم وزراء اعظم نے فیڈرل ڈیفنس کونسل میں شریک ہو کر بہت اچھی کیا۔ اگر وہ ایسا نہ کرتے۔ تو انہیں اپنے عہدوں سے مستعفی ہونا پڑتا۔

**بمبئی** ۲۳ اگست - آج یہاں لوہے کے بیوپاریوں کی کانفرنس ہوئی جس میں ملک کے نمائندہ شریک ہوئے۔ ایک ریزولوشن میں کہا گیا کہ گورنمنٹ نے لوہے اور فولاد کے بیوپار کے بارہاں جو احکام دیئے ہیں وہ بلاوجہ اس

بمبئی میں ہوائی قہقہے کے خلاف ہجرتی